
VERBALE N. 56
SEDUTA DEL  10/12/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 10 (dieci) del mese di dicembre, la Commissione 6 è convocata
dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020
del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine
del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1256/2020 “Tutelare le persone e

gli animali, anche durante le festività natalizie (“botti” e giochi pirici)”, proponenti:
D. Palagi, A. Bundu. In relazione alla mozione sarà audito il Dott. Arnaldo Melloni
(P.O. Igiene pubblica, Ambientale e Vivibilità urbana – Direzione Ambiente);

3. Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  66/2020  “ZTL indicazioni  di
studio”, proponenti: D. Palagi, A. Bundu;

4. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
5. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente il Dott. Melloni, il Presidente Calistri, i Consiglieri:  De
Blasi e Palagi. Alle ore 14.31 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Giuliani e
Pampaloni.  Alle  ore 14.33  sono presenti telematicamente  i/le  Consiglieri/Consigliere:  Bonanni  e
Cellai  (quest’ultimo  in  sostituzione  del  Consigliere  Razzanelli).  Alle  ore  14.34  è  presente  la
Consigliera Dardano.  Alle ore 14.35 è presente la Consigliera Innocenti.
Alle  ore  14.36  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:
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Presidente Calistri Leonardo

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo
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ed apre la seduta alle ore 14.38 essendo presente il numero legale.
Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  per  illustrare  l’ordine  dei  lavori,  ringrazia  il  Dott.
Melloni per la sua presenza e gli  passa la parola per una panoramica sulla questione dei
“botti” e giochi pirici durante le feste natalizie.
Alle ore 14.40 si connette telematicamente il Consigliere Pastorelli.
Prende la  parola  il  Dott.  Melloni  e  sottolinea che questo è  un tema che viene affrontato
annualmente  dall’Amministrazione  tramite  la  Direzione  Ambiente.  Ogni  anno
l’Amministrazione mette in atto una campagna di informazione e comunicazione finalizzata a
sensibilizzare la cittadinanza sull’eventuale danno che i botti di fine anno potrebbero causare
sulla  popolazione  animale  presente  in  città.  Questa  campagna  viene  veicolata  anche
utilizzando i socialnetworks, come la pagina Facebook e Instagram del Parco degli animali. Il
Dott. Melloni osserva che grazie a questi strumenti di sensibilizzazione la sensibilità della
cittadinanza  su  questo  problema  è  notevolmente  migliorata.  Per  rendere  più  chiara
l’esposizione, il Dott. Melloni mostra una locandina – che contiene un vademecum per evitare
lo spaventarsi degli animali causati dai rumori dei botti pirici di fine anno. La locandina è il
frutto della collaborazione con la Consulta degli animali presieduta dall’Assessora Del Re e
che  verrà  riproposta  anche  quest’anno.  Il  Dott.  Melloni  precisa  che  le  campagne  di
sensibilizzazione sono più efficaci delle ordinanze che vietano i botti poiché senza una cultura
di base sul tema anche i divieti divengono poco efficaci. Premesso ciò l’Amministrazione ha
comunque fatto delle ordinanze limitatamente al centro storico. 
Alle ore 14.47 si connette telematicamente il Vicepresidente Draghi.
Riprende la  parola  il  Presidente  Calistri  per  chiedere  al  Dott.  Melloni  aggiornamenti  sul
percorso intrapreso insieme alla Consulta degli  animali  e  si  prende l’impegno,  quando le
norme sul Covid lo permetteranno,  di organizzare una seduta della Commissione presso il
Parco degli animali quale struttura che viene ammirata anche da altri paesi europei.
Il  Presidente  Calistri  passa  la  parola  al  Consigliere  Palagi,  in  qualità  di  proponente,  per
l’illustrazione della Mozione n. 1256/2020.
Il Consigliere Palagi illustra la Mozione.
Chiedono la parola il Vicepresidente Draghi (premette che su questo atto si asterrà perché ci
sono dei punti condivisibili e altri non condivisibili), i/le Consiglieri/Consigliere: Innocenti
(si  ritiene  abbastanza  concorde  con  l’atto  e  propone  al  consigliere  Palagi  di  aggiungere
nell’impegnativa la frase: «come negli anni precedenti» per riconoscere il lavoro fatto dalle
precedenti  legislature su questo problema.  Infine sottolinea che laddove qualche cittadino
meno sensibile proceda allo scoppio dei botti, questo comportamento non può essere additato
come  scarsa  sensibilità  da  parte  dell’Amministrazione.  Propone  inoltre  di  eliminare  il
riferimento ad Alia  e  di  emendare  il  punto  2)  della  mozione  laddove si  fa  riferimento  a
prodotti  pirici  consentiti);  Giuliani (sottolinea il  grande lavoro fatto  dall’Amministrazione
anche negli anni precedenti e per questo motivo ritiene pleonastico ripetere in un atto ciò che
è stato già fatto);  Bonanni (sottolinea l’attenzione dell’Amministrazione su questo tema e
ribadisce che quest’anno lo scoppio dei botti assume una valenza ulteriore dato che molto
spesso sono causa di incidenti  e con gli  ospedali  impegnati  nella cura del Covid sarebbe
opportuno  evitare  di  caricare  ulteriormente  dette  strutture.  Quindi  auspica  una  maggiore
sensibilizzazione sia nella vendita che nell’utilizzo); Cellai (sottolinea che l’Amministrazione
si è fatta carico del problema sia attraverso campagne di sensibilizzazione e comunicazione,
sia attraverso le ordinanze. Sulla vendita dei botti illegali ci sono norme chiare. Per i botti
legali non ritiene opportuno chiedere ordinanze su ciò che l’ordinamento ritiene lecito tenuto
anche conto che dietro questi  prodotti  esistono persone che ci  lavorano. Infine l’atto non
distingue tra giochi pirici che fanno rumore da quelli che non lo fanno) De Blasi (premette



che  nonostante  l’Amministrazione  sul  tema  abbia  fatto  molto  tuttavia  ritiene  opportuno
ricordare la pericolosità dei botti sia per la tutela degli animali che delle persone dato che
anche laddove i prodotti e la vendita siano leciti tuttavia ogni anno si assiste ad incidenti
dovuti al loro utilizzo); Pastorelli (condivide lo spirito dell’atto, tuttavia considerato l’anno
particolare  che  stiamo  vivendo  propone  di  “invitare”  l’Amministrazione  in  luogo  di
“impegnare” la stessa).
Alle ore 15.08 la Consigliera Dardano si disconnette dalla seduta.
Prende  la  parola  il  Consigliere  Palagi  per  rispondere  ad  alcune  osservazioni  sollevate
dai/delle Consiglieri/Consigliere e sottolinea che la materia oggetto della mozione può essere
considerata  come un  parametro  di  civiltà  poiché  nonostante  il  lavoro  svolto  anche  dalle
precedenti  legislature  il  problema  continua  a  persistere.  Il  Consigliere  ribadisce  la  sua
massima disponibilità a discutere sulle ricadute occupazionali che tale atto può sollevare.
Alle ore 15.16 si riconnette la Consigliera Dardano.
Prende la parola il Presidente Calistri per chiedere chiarimenti sulle ordinanze. Risponde il
Dott.  Melloni  e comunica che dette  ordinanze sono state fatte  dalla  Polizia Municipale a
ridosso delle festività e riguardavano l’area UNESCO con la finalità di gestire i grandi flussi
che si riversavano nel centro storico soprattutto il 31 di dicembre.
Prende la parola il Presidente Calistri per chiedere al proponente sia di tenere conto, nell’atto,
del lavoro svolto dall’Amministrazione negli anni precedenti; sia di rivedere la parte dell’atto
che menziona la vendita dei prodotti  leciti;  sia infine di rivedere l’ultimo paragrafo della
premessa.
Il  Consigliere  Palagi  allega in  chat l’atto  emendato con i  suggerimenti  emersi  durante la
discussione.
Il  Consigliere  Cellai  chiede  la  parola  per  sottolineare  che  la  competenza  a  chiedere  la
proibizione di ciò che è lecito  è una questione che spetta  al  Parlamento più che all’Ente
Locale.
Risponde Palagi sottolineando che le mozioni e le risoluzioni possono portare all’attenzione
della  Commissione  problematiche  non  necessariamente  di  stretta  competenza  comunale
stante il fatto che l’atto in discussione si pone in continuità con quanto fatto precedentemente
dall’Amministrazione.
Il  Presidente  Calistri  sottolinea  che  la  mozione  mette  in  evidenza  il  lavoro  svolto
dall’Amministrazione in questi  anni e quindi ritiene interessante la mozione come atto di
indirizzo sia a favore degli  animali  sia per il  benessere dei cittadini in un contesto anche
diverso rispetto agli anni precedenti e che può essere foriero di un percorso non strettamente
legato alle feste natalizie.
Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:
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Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto



Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

e mette in votazione la versione emendata della Mozione  nr. 1256/2020 “Tutelare le persone
e  gli  animali,  anche  durante  le  festività  natalizie  (“botti”  e  giochi  pirici)”  che  riporta  il
seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE:  8 voti favorevoli (Calistri, Bonanni, Dardano, De
Blasi,  Innocenti,  Palagi,  Pampaloni,  Pastorelli);  2  astenuti  (Draghi,  Giuliani);  1  presente  non
votante (Cellai).

Il Presidente  Calistri  passa  a  trattare  il  punto  n.  3)  dell’  ordine  dei  lavori,  esame  ed
espressione di parere sulla Mozione n. 66/2020. Il Presidente Calistri per motivi di tempo
chiede al Consigliere Palagi di rinviare l’esame e la discussione dell’atto ad altra seduta. Il
Consigliere Palagi in qualità di proponente acconsente. 

Il Presidente Calistri passa all’esame del punto n. 4) dell’ordine dei lavori: approvazione dei
verbali delle sedute precedenti, e non essendoci richieste di modificazioni e/o integrazioni dà
per approvati i verbali precedentemente allegati in chat.
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma
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Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij
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Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario Cellai Jacopo

La seduta viene chiusa alle ore 15.50.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 07.01.2021.



       La Segretaria
   Cristina Ceccarini                                                                          

      
           


